

# 雲花一現之亂

李郁塘

樂博士傳之卅四

由阿克蘇至喀什的距離，約有七百公里，在清末左宗棠進軍新疆時，規定為一個十八馬站。就是快馬加鞭，要走十八天，騎毛驥或乘駱駝，需時一個月。於今大卡車的行程是整四天，飛機飛行是兩小時。沿途大都是戈壁與沙漠，人馬行走其間，苦不堪言，視為畏途。古西域（即今之南疆）一地，竟形成三十六國，就是由許多戈壁與大沙漠從中阻隔而形成的。戈壁與沙漠中的天氣變化莫測，時而晴空萬里，時而風沙蔽日，乃是常事。張治中在南疆行程中，在阿克蘇原訂為四天，不意於第五日即四月廿一日上午九時飛機起飛時，突接中途站巴楚氣候站來電，報稱天候惡劣，不宜飛行。為了安全起見，只得停留下來。一直到廿二日中午天氣好轉後，才由阿克蘇起飛，於下午二時許，安抵喀什機場。

在往昔的慣例，凡由省城或內地來喀什的顯官要人，大都要進駐疏勒（漢城）城內，以策安全。當張治中飛抵喀什機場時，迎賓的南疆警備總司令楊德亮將軍也會作準備，要迎張治中進駐總部貴賓招待所。但張治中並未接受。因同行的是阿哈買提江不願進住漢城，他選擇回城專員公署

為下榻處。蓋因時任喀什專員阿不都克里木買合蘇木是親蘇份子，住在專署內比較安全。張治中不願一個視察團分住兩地，於是全團都下榻於疏附（同城）城內的專署內。

## 張治中南疆行受辱

喀什專署在阿專員領導下，已形成東青黨的大本營，於今張治中竟然下榻於東青黨的大本營內，何能少了麻煩。當四月廿三日上午，假喀什專署召開全區省縣參議員聯合會議，聽取全區民意時，會場氣氛與在阿克蘇時大異其趣，完全不同。蓋因出席會議的人員，名為省縣參議員，其實大都由東青黨人替名而來。因而所發言論，都為發展東青黨而言，凡有礙東青黨的事都反對。

如指陳國軍離新、漢人出境、軍人不得干政、邊卡隊應由民族軍駐防、香妃墓不宜駐警、耿公臺和闐兩行政區巡視，往返花了十天時間，一無所成。於五月五日返回喀什後，再假喀什專署，召開全區縣長及省縣參議員聯席會議，由張治中總答以前數次會議中所提出的問題。他將以前數次會議中，省縣參議員以及縣長們所提出的上百問題，歸納成一個問題，就是：「擁護國家統一與增進中蘇親善」的對立。他說：

「這次本席前來南疆視察，所到之處，耳朵

受下去，只好一字未答，黯然宣佈散會。」

四月廿四日再召開全區縣長及各族文化會理事長座談會，因各縣長都是民選產生，清一色都是維族中好出鋒頭的人物。在親蘇的阿專員領導下，與阿哈買提江唆使下，討論的結果，與昨日省縣參議員的情形，大同小異，也是不歡而散！

四月廿六日改乘汽車，率其所部前往莎車與和闐兩行政區巡視，往返花了十天時間，一無所成。於五月五日返回喀什後，再假喀什專署，召開全區縣長及省縣參議員聯席會議，由張治中總答以前數次會議中所提出的問題。他將以前數次會議中，省縣參議員以及縣長們所提出的上百問題，歸納成一個問題，就是：「擁護國家統一與增進中蘇親善」的對立。他說：

裏聽到的都是這個矛盾的論調。尤且相互攻訐，彼此對罵。主張國家統一的人，罵增進中蘇親善者，是反動份子，外國尾巴；主張中蘇親善的人，罵擁護國家統一者，是民族敗類，漢族走狗。其實二者都是錯誤的，你是中華民國的國民，就應該擁護國家統一；如以國民來反對國家統一，那這個人就是民族敗類、反動份子了！再以新疆的地理來說，爲了睦鄰，理應跟蘇俄增進親善關係，新疆才能安定，才有和平。對新疆來說，此一政策有百利而無一害；如有人出面反對，這個人就是反動份子，也成了民族敗類。因而本席期望在座諸君，今後一致擁護國家統一，同時也大力建進中蘇親善。如此一來，新疆各族居民，就可和平相處，各安生業。則新疆幸甚！國家幸甚！」

張治中原想以這個大道理說服南疆各界人士。無如東青黨員好戰成性，根本不接受張治中的說辭，且於六日晚上集合上千好戰份子，包圍張治中下榻處的喀什專員公署，口口聲聲要張治中重新答覆他們所提出的問題，若無答覆，決不罷休。張治中一看情勢不妙，乃指派屈武市長去找阿哈買提江來解圍。而此次東青黨以請願姿態將專員公署包圍，原就是阿哈買提江在幕後指使，此時何能露面阻止呢？而屈武原就是個國際共產黨徒，與東青黨同受史達林指揮，也不便從中勸阻。張治中一看事態愈來愈嚴重，如不即時制止，楊德亮將軍，派軍前來同城專署加以保護。楊總司令接得電話後，就以回漢兩城夜間戒嚴爲由，

派兵在大街上及重要機關駐守，才將數千東青黨員驅離喀什專署。不意當黎明時，暴徒們俟戒嚴部隊撤走後，去而復聚，竟以木棒將張治中住屋門窗都給打毀，同時高喊：「國軍離新」、「漢人出境」、「軍人不得干政」等口號，儼然廻化「一二五事件」的翻版。使張治中啼笑皆非，顏面盡失。好在此時阿哈買提江自動出面勸阻，暴徒們始行散去。

張治中一看喀什專署不能再住下去，乃以軍政長官身份，以去漢城巡視駐軍爲由，移駐於漢時班定遠所設都護府舊地——疏勒城內，亦即當時南疆警備總司令部所在的漢城。但他覺得顏面盡失，不宜再停留，乃於五月八日率其全班人馬，由喀什乘原機飛返廻化。

張治中自民國卅五年五月就任新疆省主席以來，迄卅六年五月恰是一年。經他巡行南疆與北疆的經過，深知新疆局勢仍然嚴重，省主席一職確不好當。如不急流勇退的話，他在中央所獲得和平解決伊亂事件的一點較佳形象，可能不久告吹，形成畫餅。就此種下民國卅七年四月，張治中向中央請辭新疆省主席的原因。這是後話，容後再述。

## 北塔山事件的由來

張治中等人由南疆回到省城廻化後，乃於五月十一日在省府召開南疆之行的檢討會議，好向省民交待。出席人員除各廳處長及全體省委，另外又加上一位外交特派員劉澤榮。首由曾赴南疆人員，報告所見所聞，但也僅是官樣文章，好話

盡說，壞事不提。例如張治中在喀什專署受辱一事，是如何值得檢討的一件大事，然而沒有一人提及。而張治中本人也裝聾作啞，不願再提及他臉上無光之事。最後他作結論說：「新疆問題，延擱多年，瞻望前途，深感憂慮。不過本人並不悲觀，只要找到問題的『根』和『源』，下一番正本清源的功夫，所有的問題，就會解決的。新疆的前途仍然是光明的。」

張治中在開完南疆之行的檢討會議後，一因蘇俄政府正在新疆搬運鵝砂，在他想來，新疆當前不會發生亂事。二因美國特使馬歇爾在南京主持國共美三人小組會議，極需張治中至京參與。三因中央擬召開六屆四中全會在即，也需張治中出席，報告一下多事的新疆近情。因此張治中乃於五月中旬，再度飛南京述職。

當張治中離新飛京述職後，阿哈買提江自認成爲新疆行政最高長官，可以爲所欲爲了。再加蘇俄搬運鵝砂事已近尾聲，而他向史達林要求的武器，已達十萬之譜，可以武裝十萬東青黨徒，如在廻化區發動武裝暴動，奪取政權，自認成功率很大。乃訂出「六六暴動」方案，向史達林備案。唯一顧慮者，廻化區不僅是全省政治中心，也是軍事重鎮，尤以坐鎮廻化的警備總司令宋希濂上將，出身黃埔一期，能力很强。惟有將廻化區的國軍分散，同時再將宋總司令的注意力他移，然後「六六暴動」方案才能一舉成功。

當阿哈買提江訂於一九四七年六月六日，在克里姆林宮後，俄酋史達林心花怒放，大喜過望，

他多年選新的宿願，就要實現。當然要大力支援，設法將廸化的國軍先行誘調，然後再將宋希濂的注意力他移。史達林號稱世魔，一向鬼點子最多，他打開新疆地圖一看，距離廸化區最近的外力，就是外蒙古，而外蒙古又在他的勢力範圍之內，就下令外蒙政府由札什克圖汗首府烏里雅蘇臺，派出五千騎兵進擾新蒙邊境，於六月一日進侵東疆邊地的北塔山地方，並派出五架偵察機前來助陣。這就是民國卅六年六月一日，轟動我國的北塔山事件的由來。

當時我方駐守該地的邊卡隊，名為一排，實際只有兩班人馬，作象徵性駐防，當然無力禦敵，只好向廸化區天山北路重鎮的奇臺城撤退。駐守臺的國軍，是騎五軍第十師，師長韓有文將軍獲得此情後，乃急電頂頭上司馬呈祥軍長與警備總司令宋希濂將軍處理。

宋希濂將軍獲得韓有文師長的急電後，即時召開了一次軍事會議，來商討對策。出席要員有騎五軍馬呈祥軍長、城防司令羅恕人將軍，另有廸化市警察局劉漢東局長。

經他們研商的結果：第一，新蒙兩地多年沒有來往，也沒有恩怨，此時外蒙突派大軍入侵，必有蹊蹺；第二，北塔山附近僅有小水泉，即使外蒙派大軍侵入，因水源不足，非自動撤退不可；第三，蘇俄三百輛運砂車輛，經過三個月長期往返，可能在沿途各縣給東青黨徒留下不少武器，在廸化區惹事生非，北塔山事件僅是呼應而已！

因宋希濂總司令有了如此的判斷，也就開始變。

不驚，反而指揮若定。他一面下令韓有文師長，僅派一團長率所部去應付北塔山事件；一面指示廸化區各縣國軍，如有事變要堅守營地，不可輕易派兵出擊。奇臺警備司令韓有文將軍奉命後，乃派韓藩團長擔任迎戰外蒙的任務。韓團獲命後，仍以沙漠地帶行軍慣例，採取以營連為作戰單元，先派馬希珍連為先鋒隊，開往北塔山去迎戰外蒙軍。而侵入北塔山地方的外蒙軍，因水草不足，也僅有一連騎兵侵佔該地。當我馬希珍連攻到該地時，駐守該地的外蒙軍，一因不知我軍虛實，二因他們入侵的目的，原是誘兵之計，只要能將國軍誘到新蒙邊境無垠的大戈壁上，就算達到任務。因此兩軍一經接觸，外蒙軍就放棄北塔山陣地，向東撤退。但馬希珍連的任務，只是收復北塔山邊卡，一經收復失土，就不再前進。外蒙軍所施誘敵深入之計，也就不成。因而駐防廸化區各縣市的國軍，除奇臺騎十一師動員一團兵力去迎戰外蒙軍外，其他各地都紋風未動，維持原狀。

**東青黨人呼嘯暴動**

然而阿哈買提江定於六月六日夜，在省城與吐魯番、鄯善、托克遜暴動方案，既已向史達林備案，就無法更改，仍如期發動。乃於六月六日晚間，乘夜幕低垂之際，伊方留省重要份子，如阿哈買提江、阿巴索夫、賽福鼎與賴希木江等，率先集合於南樑的蘇領館內發號施令，然後再下令召集東青黨徒，與事先收買的好戰份子數千人，領取槍枝彈藥後，下達暴動任務。先以一半人

馬搶佔烏魯木齊河大橋，阻斷駐在河西的騎五軍來援省城；再以另一半人馬猛撲漢城，一舉將省城拿下，就可變成第二次伊犁事變了。

坐鎮省城的宋希濂總司令，自北塔山發生外蒙軍入侵事件以後，早就有戒心，時時預防有變。在召開軍事會議時，就指示廸化市警察局劉漢東局長，隨時注意阿哈買提江等人之行動，加以加強防範。而劉漢東局長又是有名的智多星，六月六日晚阿等集合蘇領館之事，自難逃出劉局長之法眼。他知情以後除電呈宋總司令，下令警察局也加强防範。而宋總司令知情後，就下令城防司令羅恕人將軍與騎五軍馬呈祥軍長加緊應變。因國軍早已知情，當然應變有術，而阿哈買提江所指揮的暴動份子，雖有數千人，但都是烏合之衆，自不是訓練有術的國軍對手。雙方一經接觸，暴動份子就潰散。

所謂「六六暴動」事件，僅如曇花開放，連朝日都沒有見到，迅于凋謝。翌日，廸化街頭仍如往昔一樣，人來人往，未加戒嚴。善夢酣睡的市民，還不知道有過不尋常的戰事發生，這就是廸化「六六暴動事件」不為人常道的原委。

然而在吐、鄯、托三縣，原是繼應廸化「六六暴動」的亂事，反而方興未艾，大有燎原之勢。其中原因：第一，此三縣境內百分之九十五是維族人聚居之地，伊方人員在此吸收的東青黨員不少；第二，蘇俄運輸鎬砂車輛，在三個月內，留給三縣的槍枝最多；第三，此三縣的民選縣長，都是親伊的好戰份子。於六月六日夜接到阿哈買提江的命令，要他們率眾起事，響應廸化暴動。

他們都是野心份子，如「東土耳其斯坦人民共和國」在迪化成立，他就可能出任部會首長，爲了邀功，自得應命起事。吐魯番縣長阿不都熱合滿，以三堡爲根據地，派出暴徒，以大吃小，先解決各鄉鎮的派出所，繼攻擊通往哈密與焉耆各公路上護路的班排哨兵，來勢甚洶，各警察所與哨兵死傷不少。托克遜縣長阿不都海米提，佔領黑山頭爲根據地，首先攻佔臥虎不拉溝中的交通孔道庫米什地方，截斷通往南疆的公路，癱瘓南疆地方，手段非常毒辣。在鄯善縣，也由民選縣長司馬依領導，以縣政府爲暴動司令臺，派出所部向東攻擊通往哈密要口七角臺，西取火燄山下的勝金口，以便切斷迪哈公路，阻止國軍相互增援的行動。此三縣一起事，都施用毒招，鬧得全疆震動，人心不安，均有大禍臨頭之感！

幸而迪化「六六暴動」，僅如靈花一現，全省軍政中心，仍然安定如常。同時宋希濂總司令對吐魯托三縣的叛亂事件，判斷正確，處理適當。他深知吐魯托緊鄰哈密區，而哈密區是反共抗俄硬漢堯樂博士的故鄉。堯樂博士曾在哈密機場，痛斥阿哈買提江與阿巴索夫等，對於此次吐魯托三縣變亂事件，堯樂博士絕不贊同。如調駐哈密國軍四十五師西上平亂，自不會影響哈密地區的治安。因宋希濂將軍有此慎謀腹案，乃一面下令駐哈密區的四十五師，作移師西上準備；一面又徵召該師副師長田子梅將軍，出任吐魯托平亂總指揮官。田將軍出身黃埔軍校四期，自離校後，就追隨胡宗南將軍，擔任追剿毛共工作，由東南直追到西北。田將軍英勇善戰，歷次戰役，都

能達成任務。其後率軍入新，因足智多謀，先將紅軍第八團擋離哈密，繼又進軍鎮西，每戰必勝，逢亂必平，獲得當勝將軍雅號。於今緊鄰哈密區的吐魯托三縣又起亂事，宋希濂總司令就想借重田將軍的長才，負起平亂重責。

## 宋希濂起用田將軍

田子梅將軍奉命飛抵迪化後，首先晉見宋希濂上將，並請示平亂機宜。宋將軍就將想調動四十五師平亂的腹案，當面提出。但田子梅將軍則不以爲然。第一、調動一師步兵，所需運輸工具，約百輛大卡車。當時新疆境內，尙無如此多的車輛；即使能籌得如數車輛，車輛仍需調集，再加開赴三團的時間，起碼需時一月以上。要知平亂如救火，愈快愈有效，一俟火勢燎原，就不可收拾了！第二、三縣亂民都有馬騎，而四十五師却是步兵，以步兵去追剿騎匪，大有塵之憾，難收平亂之果。第三、三縣亂民雖號稱十萬，但他們都處於平行地位，各自爲政，全係烏合之衆，不會相互支援的。就以他們當時所攻佔的地方，大都是警察所及交通要點的班排崗哨的小據點。原駐三縣團營以上的國軍，仍能固守無礙，就採取「擒賊先擒王，斷水先斷源」的戰術，以敉平三縣亂事。首先下令原駐同城的李仙鋒營，仍召集營連長以上軍官，商討平亂事宜。當時決定召集營連長以上軍官，商討平亂事宜。當時決定採取「擒賊先擒王，斷水先斷源」的戰術，以敉平三縣亂事。首先下令原駐同城的李仙鋒營，仍返駐同城，先佔領縣政府，並以緝捕亂首阿不都熱合滿爲目的。不意阿縣長是當地維族人，耳目衆多，竟被逃脫，先逃三堡村，繼逃洋海鄉。田子梅將軍乃親率一營騎兵，向阿某所逃鄉鎮追緝。一因亂民原是烏合之衆，不是久經訓練國軍的對手；二因三縣居民，自林文忠公（則徐）因鴉片戰爭被貶伊犁，路經吐魯托三縣時，曾停留多時，因關懷地方民生，乃大力提倡興修坎井水利，居民獲益良多。維民感激之餘，便將坎兒井

而田將軍所提出的平亂辦法，又合實情，即時就指令屯駐於迪化南郊烏拉拜地方的騎兵團治長壽團長，撥派一營騎兵，歸田子梅將軍指揮。田將軍作事一向劍及履及，辭出警總就去烏拉拜大營房接收一營騎兵。翌日即率所部，晝夜趨趕，開往吐魯番。

## 擒賊擒王亂首逃亡

田子梅將軍率一營騎兵由省城進抵漢城後，就與駐軍謝團會合。首先宣佈他出任吐魯托平亂總指揮的任命狀，以便節制指揮三縣駐軍。然後召集營連長以上軍官，商討平亂事宜。當時決定採取「擒賊先擒王，斷水先斷源」的戰術，以敉平三縣亂事。首先下令原駐同城的李仙鋒營，仍返駐同城，先佔領縣政府，並以緝捕亂首阿不都熱合滿爲目的。不意阿縣長是當地維族人，耳目衆多，竟被逃脫，先逃三堡村，繼逃洋海鄉。田子梅將軍乃親率一營騎兵，向阿某所逃鄉鎮追緝。一因亂民原是烏合之衆，不是久經訓練國軍的對手；二因三縣居民，自林文忠公（則徐）因鴉片戰爭被貶伊犁，路經吐魯托三縣時，曾停留多時，因關懷地方民生，乃大力提倡興修坎井水利，居民獲益良多。維民感激之餘，便將坎兒井

更名爲「林公井」，這就是新疆坎兒井又名林公井的由來。也就因此，原以遊牧爲生的維民，一變而爲農民，農民都有安土重遷的觀念，皆願安居樂業，而此次變亂，僅是少數東青黨徒，接受阿哈買提江的煽動才發動的。於今殃化暴動，僅曇花一現未成事實，當前吐魯番三縣，又逢國軍都熱合滿、托克遜縣長阿不都海米提等，自知罪無可逭，國法難恕，乃相偕翻越天山大坂，逃往伊犁區去庇護求生。田子梅將軍率騎兵營將二阿驅逐出境後，就回軍直趨鄯善縣。而鄯善縣長司馬依罪名，先在吐魯番三城遊行公審，然後於民國四十年元月槍斃於火燄山下。

吐魯番三縣的民亂事件，得能迅平，論功行賞，田子梅將軍獻策出力，居功至偉。宋希濂總司令一爲鎮撫多事的吐魯番地方，不再多事。二爲獎勵有功，即時呈請軍事委員會，在吐魯番成立二三一師師部，並任命田將軍出任師長以茲獎勵。這是田子梅將軍由四十五師副師長升任二三一師師長的由來。

俟二三一師在吐魯番正式成立後，田師長除就地接收原駐該地的謝團作爲主力以外；另又接收抗戰時期，原爲保衛鄂北地區組成的大別山區別動隊，編成兩團，組成全師。走筆至此，對別動隊入新經過，須作簡略的交代。

### 別動隊入新成勁旅

大別山區別動隊，在抗戰勝利後，已無用武之地。而該別動隊的組成人員，都是兩湖的愛國青年。兩湖人士自左宗棠進軍新疆以來，就與新疆結下不解緣，遂有「湘湖子弟滿天山」的詩句，流傳西北各省。當時抗戰雖獲最後勝利，但新疆正因伊犁事變，烽火連天，這些愛國青年乃請缨要效命新疆。該縱隊司令李朗星將軍，也想作

到後，適哈密區行政督察專員曾勇甫請辭離新，即時爲新疆省政府借重長才，任命爲哈密區專員。其所部留在省城廵化，宋希濂總司令原想以營連爲單元，分別補充各師團，但遭李朗星專員與其下級幹部的反對未果。俟二三一師在吐魯番成立時，乃全部撥歸田子梅將軍節制指揮，這也是二三一師成立的另一原因。

李朗星將軍籍屬湖北，世居襄陽，是襄陽望族，出任哈密專員爲時極暫。蓋因他就任之時，已是全省民選專員之際，其中因「六六暴動」事件，暫時停辦。俟吐魯番平息後，旋即繼續實施。哈密區民選專員，旋由堯樂博士獲得全票而當選。李將軍在交卸專員職務後，即隻身飛返襄陽故鄉。俟民國廿七年全國實行憲政時，李將軍衆望所歸，被選爲襄陽國大代表，得以參贊中樞，一展長才。民國卅八年時局逆轉，大陸沉淪，李代表忠懷漢室，義不帝秦，全家隨政府遷臺，原想臥薪嘗膽，作句踐第二。不意於民國五十八年，突患腦中風，病逝於永和寓所。時年五十八歲，正是人生英年。真所謂「壯志未酬身先死，長使英雄淚滿襟」。悲夫！其所部撥歸二三一師後，在田子梅將軍悉心訓練下，很快成爲勁旅。往昔多事的吐魯番地方，從此一變而成爲新疆的世外桃源。可知事在人爲！（未完待續）

**本雜誌本期如有掉頁、缺頁、破損，請寄回臺北市龍江路一〇八號二樓中外雜誌社**